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Egy esztendő előtt, mikor az erősebbé lett 
.V/wn’/á-nvk a XX. század néptanítói eszmé­
nyéhez szabott új program inját körvonalaztuk, 
azt ígértük, hogy lapunk minden tanítói érdek­
nek őszinte kifejezője és esküdt barátja lesz, a 
modern pedagógia leghatalmasabb problémájá­
tól a legkisebb tanito-arvaig minden iskola- 
dolgot es tanitóügvet a legmelegebb szeretettel 
s a lelkesedés erejével vesz gondjaiba es juttat 
sikeres megoldásra.

Ma büszkén mutatunk reá ez Ígéretünkre és 
nozznk vissza tani tótestvéreink emlékezetébe. 
Ear szukatlanságánál fogva szinte meglepő 
dolog ez, mert hiszen épen a mi szép hazánk az 
a legújabb igéretföldje, ahol minden téren leg­
többet Ígérnek s legkevesebbet váltanak be •— 
különösen ha az iskola s a tanítóság érdekeiről 
van SZl> “. a Népnevelő azonban fölemelt fővel 
es nyílt tekintettel hangoztathatja : eii megtar­
tottam, amit Ígértem, én megtettem kötelessé­
gemet. aminek teljesítésére vállalkoztam.

Üdvös dolog az ilyen visszatekintés niinden- 
kepen. Szamot adni a safarkudasml : a becsüle- 
te-mn munkálkodónak lélvkerősítés, a mulaszto­
ttak megsemmisülés.

A Népnevelő lefolyt esztendejére visszatekin­
teni és számba venni a végzett munkát és az 
Aert eredményeket : uagv megerősítése a kathu- 
ttkns tanítóság öntudatának es lélekerejének.

. 'mi tt legkézzelfoghatóbb eredmény "es min- 
teii öntudatos katholikus tanító előtt tisztán 
'ti. az, hogy a Népnevelö-nek sikerült az elmúlt 
rvhvn a katholikus tanítóság legszélesebb köreit

öntudatos tevékenységre serkenteni és egysé- 
irányzatok és törekvések szolgálatában 

tömörítve, egyesíteni. Ez marad a jövőben is 
egtobh törekvése, jól tudván, liogv ha a katlio- 
'kus tanítóságot — tanítson az bármily jellegű 
pkolaban! — sikerül méltóságának, erejének és 
on. atasanak tökéletes tudatara vezetni, akkor 

agyaarország diadalmas kultúráján a poklok 
Kapui sem vehetnek erőt.

A Népnevelő egységesítő, tömörité, önmagá­
ban erőssé tette tanítóságunkat. A katholikus 
tanítóságban jelenleg nincsen szamhavebeio 
széthúzó áramlat, ellenséges táborok felé kacér­
kodás, a kerítésen túlra való oldalgás. A katho­
likus tanítóság érett férfiakhoz illő es ezekhez 
egyedül méltó tájékozottsággal, határozottságé 
gal és energiával áll úrként a saját otthonában es 
se idegenbe nem kívánkozik, sem pedig hazulról 
elűzni nem hagyja magát. Sorsút saját maga 
intézi, sorsul sajtit maga ingja megjavítani s ebben 
elsőrendű segítsége volt is, lesz is a Népnevelő.

I anitói törekvéseinket es mozgalmainkat a 
szerint irányítja és támogatja, hogy azok mennyire 
segítik elő a katholikus tanítóságnak egy testté, 
egv lélekké kristályosodását. Ezért szivünkhöz 
legközelebb azok a katholikus tanítói egyesülé­
sek állanak, melyek ha egyetlen szállal is, 
de erős szállal a katholikus tanügy hivatalos 
központi fórumához vannak csatolva, mert az 
egy célra törekvő hadseregek csakis az egvse- 
ges vezetés közös tervei szerint operálhatnak 
előrelátható eredménnyel.

Ezért lelkesedünk oly nagy szeretettel és 
örvendezéssel az Országos Katholikus Tanügyi 
7 andcs keresztény-szociális szakosztályáért, a m e 
Ivet a Népnévéin hivott életre, mikor tervszerűen 
minduntalan kifejezést adott ama nézetének, 
hogy szükséges egv olyan országos tanítói szer­
vezkedés. melynek keretébe minden egyes ka­
tholikus tanító béleilleszkedhetik smelvet a kisded 
makkból a Népnevelő szökkentett oly merész 
sudárba. hogy arra a magyar tanítói" mozgal­
makban másik példa nincsen.

A máig lefolyt esztendő katholikus tanítói szem­
pontból legjelentősebb esemény ének tartjuk 
ezt a keresztény-szociális alapon és szellemben 
való szervezkedést és egyesülést. Ha az Országos 
Katholikus Tanügyi tanács hazánk katholikus 
tanítóságának a szive aminthogy annak kell 
is lennie, mert csakis így van let jogosultsága 
akkor meg kellett találni arra a legalkalmasabb 
módot, hogy minden egyes csepp ver oda sza­
badon belejuthasson és "hogy ezek egészsége és 
ereje az egész szervezetre kihatva» érvényesül
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!-. v'irtent s a körpontba igyj 
vvi cs energia ug ömölni husv- 

e L; ti.nneszete:- vérkeringésé ívsz vz.
nii.ialakitv a- sziinetleiuil unit adó. 

;;:k a tvvvkvav. a tvhvtsvgvs, a mim- 
. raiakvPv< vpx v'vkhöl alakult tömegek 
Asúvk a kora. A szellem munkatérén 
r. dukti', -.gvesékből alakult tömeg az 
.:-ck - csakis ezzel lehet győzelmet 
: gvi-z.eietn eredményeit maradandóvá 
mi s/i'cia.lis igazság, Ih>gv a veretesre 
;>;!i ,r: cia minden tereit csakis a le- 

schb demokráciából eredhet. Ennek 
•saít'.iga. mert igazság a gvökere. míg 

,mivL veretes értéktelen, mert ha­
ntén nincs, szilárd alapja.

intenzív es eleven hatással van a 
kaiii-ttikiis tanítóság egészére, 

in vett fölismerhető bizonyítója az az 
ki .des is. :iiei v a lekn er nyarán meg- \ 

■. ngre<-:u-unl: iránt napról-napral 
nugnvilvánttl s mely kongresz- 

■ ei- készítését a sajtóban úgyszólván 
a lan végzi. Az eddig is közreadott 

'kumentum. anu-lveknek őszinte es 
... immár el nem némithatu. a magyar 
s . tanítóság fájdalmas Sebeire hiv- 
k' ,.:.„veimet : ezeknek a gyökeres 

ibbé el néni odázható, mar csak azért 
a tanítóságnak lapunk revén ezután 
•-Vígra kerülő fölszolamlasai igazsa- 
ei mihamar ki fogják kénvszeriteni i 
írvoslast.

Ad erűvel' a praktikus értékű tanügy- 
•iitik.í és pedagógia szolgálatában áll. Nem 

uvorgaiasz hazug jelszavakon, item áltat üres
■ • kka.. egyetlen erdeke a keresztény magyar 

-.mura fölvir.igzasa és munkásainak jobbléte.
■ ha / a hivatásához hűen korlátlan teret adott 
mii der. Igazi tanítói érdek megnyilvánulásá-

\ lefolyt esztendő .Vc/meve/ti-jének egyet­
len szama sincs, amelyben egész sereg tanítói 
es isk'-laiigyi jogos kivánalom niesszehallható 
sz-iiuiZ tu jutott volna.

A tízetesegyénlőtienség nagy igaztalansága 
gy pillanatra sem került le a napirendről. A száz 

hibától estit nyugdíjtörvény megváltoztatása, 
az osztálytanítók lakásügyének kielégítő rcn- 
ie/ese, a kántortanitók fizetési é< nvugdijano- 

maliai. azután a harangozó!" és sekrestvési bajok, 
amelyeket ma mar nem szabad, de nem is lehet 
kegyes frázisokká! elintézni mindezek a velük 
rokon bajokkal együtt állandóan a megbeszélé­
sek előterében állanak és erélyesen követelik 
:z illetékesek intézkedéseit. Nincsen olyan tanítói 
érdek, amelynek a Népnevelő őszinte tolmácsa 
ne lenne. S hogy ez lehetett, az arra mutat reá, 
hogy a katholikus tanítóság jogos panaszainak 
megliallgatásatól, jogos érdekeinek kielégítésétől 
az o hatóságai tlem zárkóznak el, sőt szívesen 
veszik a tájékoztatást, a keserűségek es elége­
detlenségek forrásainak nyílt föltárását.

Pontos lanügvtarsadalmi dolgainkat is foly­
ton szem előtt tartottuk. A katholikus tanítóság 
vegye át a; egyedül őt megilleti> vezerszerepet min­
den közős tanítói intézményben és egyesülésben : 
ez a fölfogás irányítottá lapunkat az Eötvös- 
alappal szemben is. A modern pedagógia gyö­
nyörű es nagyjelentőségű problémái, melyek­
nek eredményes megoldása a betűvetés es szám­
vetés primitiv munkásat a lélek művészi alakitó 
mesterévé avatja, mind súlyosan a mérlegbe 
eső szóhoz jutottak. Mert igaza van Dinieknek. 
a tudós egyetemi tanárnak, mikor jogos kese­
rűséggel azt mondja, hogy a pedagógia műve­
lése nemcsak a tankönyvek jövedelmező Írásá­
ból es szoltokiatokból, hanem a tudományág elmé­
leti tudományos fejlesztéséből is áll. A keresz­
tény szociológiáról és a szocialpedagógiáról egy 
Hicsswein Sándor, az erkölcsi nevelésről egy 
Foerster. egy Mihály fi Ákos, a társadalmi 
erkölcstanról egy Jehlicska Ferenc, a testi fenyí­
tés nagyon is sürgető kérdéséről egy Angyal 
Pál szólott a tanítósághoz. Sajnos, helyszűke 
miatt nem sorolhatom elő részletesen a tanító­
ságnak e téren kifejtett nagyszabású es nagy­
értékű munkásságát, különben is erről tanúsá­
got tesz a Népnevelői minden egyes szama.

Ez az eddig páratlanul álló érdeklődés és 
részvétel azonban kettőt bizonyít : azt, hogy a 
Népnevelő nemcsak tanítói lap, hanem valóban 
is a tanítóságnak a lapja, és azt. hogy a magyar 
katholikus tanítóság a hivatása megkívánta 
szellemi és erkölcsi szint áj teljes magaslatán 
áll. Élénk példa erre az a gyönyörű cikksorozat, 
mely a tanyai es uradalmi iskolák életét tárja 
elénk, amelyet a paraszt konviktusokról irt 
hatalmas pünkösdi cikkével Petrbvácz József, 
tanügyünk e vezérszerepre hivatott, de sajnos, 
el vonultán produkáló munkása indított meg s 
amelyet a katholikus tanítóság oly megfontolt­
sággal, szakismerettel és komolysággal juttat a 
teljes érettségre, hogy az ott fölvetett eszmék 
életbeléptetése elől az arra hivatott fórumok el 
nem zárkózhatnak.

Egy másik jelentős eredménye a Népnevelő 
tanító-gárdájának: az iskolakönyvek kérdésének 
megoldású. Talán még nem volt eddig olyan ta­
nítói probléma, melyet ennyire egyöntetűen 
és akkora egyetértéssel intéztek volna el, mint 
a népiskolai tankönyvekét. Fölösleges volna itt 
ismételni, amit mindenki tud és annyian ki­
fejezésre juttatnak, hogy a katholikus iskolák­
nak modern iskolakönyvekre szükségük van. 
Görcsönivel. Róvóval, Szuszaival az élén, nem­
csak szántanál, de intelligenciájánál fogva is 
annyira tekintélyes tanítói közvélemény lépett 
a sorompóba, hogy amennyire sürgős és el nem 
kerülhető a katholikus tanításügy érdekében 
a megfelelő iskolakönyvek megiratása és ki­
adása, ép oly könnyű lesz ezt a megnyilvánult 
kívánalmak, tervek és vázlatok alapján keresztül 
vinni.

A Népnevelő tehát, mint e teljességre épe.-
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:n törekvő visszatekintésből ígv is látható, 
ölen térén igyekezett föladatat teljesíteni', 

l e légáramlatoknak nyitott utat a tanítói 
Gothen. A tanügypolitikában szerte btirján- 

t: olcsó demagógia irtására törekedett. Nem 
kait alapzatul tanügyi primadonnáknak es 

a ledagogia mondvacsinált nagyságainak, ha­
li a katholikus tanítóság nagy egyetemét a 

: miau, de annál komolyabb es eredményesebb 
mmiKaba igyekezett bevonni, Uj medreket m i- 

a tanítói közvélemény akaeialytalan meg- 
yilvánulásainak és mindenképen azon van. 
e) a katholikus tanítóság egymás iránt való 

testven szeretetének és a keresztény kultúra 
ideáljaihoz való ragaszkodásának I egal ka I- 

1 !<abh es legerősebb kapcsolata legyen.
!./t tette, erre törekedett a Népnevelő a mo- 

c-'ttémk immár elmaradt evben is, es ezt fogja 
'simi a jövőben is. Ha ezzel kiváltotta a tanító­
ik szeretvtet. ez csak annak a bizonysága, hogy 

1 katholikus tanítóság tudatára jutott saját 
"lekenek, megérezte önerejét és férfias érett- 

-eggel használni is tudja ezt az erőt. 1 
'S l!ugy ezt tehette, ezért a legőszintébb hala 

köszönet érzelműi kell, hogy támadjanak 
miinlannyiunk lelkében a Szent-István-Társulut 
o int, aki pusztán a maga erejűből viseli a AVp- 
Wlv/,' anyagi terheit s aki immár közel két év­
tizeden keresztül úgyszólván minden vllcn- 
szolgaltatás nélkül ad ily orgánumot tanítósá- 
yank kezébe. Különösen a 1 arsulat igazgatója: 
hriii'sl Karoly iránt kell köszönetünkct lero- 
iununk, mint aki a napjainkban épen nem diva- 
1 zajtalan es a piacon nem látható nmukassa- 
ulVal widig is többet tett a katholikus tanügy 
jav ara. mint akárhány szájpedagógus. - A Ac/>- 
' ■ív/" újjáalakítása, a Tanítók "Évkönyve léte- 

tc'e, az új tankönyvek megiratásanaíc gondo- 
Mta mind az ő nevéhez fűződnek s a beavatottak 
i1” iluljak azt is, hogy nincsen olyan tanítói 
■s '/ugy. melynek kiviteléhez a Szent-István- 
jl!M”at nagy morális és irodalmi erejére volna 
:uk>cg, amelyet ő teljes jóindulatával és etter- 

majaval ne támogatna.
L_\, egyrészről a Szent- 1stvan-Tarsulat tamo- 

ihíMval vértczetten, másrészről tani tótest vé- 
11'' 'Z eret elével megerősítve, ezután is bátor 

.. '/vu'd l> serény munkása lesz a keresztény 
n agrynr kultúrának es minden tanítói érdeknek a 
Aepnevelo.

Népoktatásunk függő kérdései.
Irta : Ember Károly. y

' gyermekiélek megfigyelésének módszere
ó ‘KV elésnek is voltak és lesznek időszerű kér- 

■■ nkgoldasia váró feladatai. Ilyen napirenden 
:‘vr ..e a mai nevelésnek az, hogy a nevelés és 
Z” ods:cre. nunél. közelebbi viszonyba hozassák 

n ' természetével, egyenesen azon okból,
. úriéi tökéletesebben megoldhassa a nevelés fel­

adatait. És tényleg uj. avagy csak újabban is lián 
goztatott kivanalma-e ez a nevelésnek? A kérdés 
igen könnyű a valasz.
, ,Ami"ta csak némigintudat vegyült a neveles inun- 
Kajaoa, amióta nevelő lett a szó teljes értelmében a 
nevet,, a tanító, oi sem képzelhető neveio-tanítoi 
immka anélkül, hogy az ne számoljon a gverrnek- 
lelek mivoltával és ebből kifolyólag annak e»zém 
saiatossagairai Aszerint volt es lesz a tanító munkája 
a gyermekre vonatkozókig az öntudatos, a szakava­
tott neveles művészi hatosa és nem pedig a kontár, a 
tudatlan, a hivatasnelküli mesterember élettelen 
kísérletezese, lelekölo tortúrája, amilv mértékben a 
tiVtimeklelvk ismeretére helyezkedve indokolni A 
tudja a: mitudatosság es a tervszerűség fogalmainak 
megjelelő érvényesülését minden neveim 'ténykedésében. 
amit a nevelés és oktatás céljának megvalósítása 
vegett tanítói szerepében végez". Szerintem az a b>- 
jobb tanító, aki legtöbbet törődik a gyermekkel. mert 

átulja cl, hogy hivatásának magaslatán all c> 
így a gyermekietek igényeihez méri hivatásának betöl­
tését.

Miután szorosan a tételhez óhajtóm mérni fejte­
getésemet, éppen azért a gyermekiélek tanulmánvo- 
zasanak soktele agazo utjai közül csak azon haladók, 
amelyen a gyermektanulmány mint alkalmazott tudo­
mány szerepel, amelyen tehát a gyermekietek egvenise- 
genei: megismert jelenségeit, mint tényeket, újdonságo­
ké a pedagógia mint gyakorlati tudományt értékesíti.

A gyermektanulmányozás óriási területen oda 
vetem tekintetemet és oda irányítom tanító véreim 
érdeklődését, ahol a kérdés úgy tűnik iel, mint el­
engedhetetlen kötelesség minden tanítóra nézve, akit 
a Gondviselés arra rendelt, hogy az Isten képmasára 
teremtett gyermek-embert, a teremtés koronáiét, 
rendeltetésének betöltésére minél tökéletesebb mó­
dón előkészítse, akit aszerint ingnak áldani vagv at­
kozni egykoron tanítványai, amint e magasztos 'hiva­
tásának lelkiismeretesen meg tudott e<" me" akart 
felelni.

Nem lehet célunk Münsterberg Hugónak, a cam- 
bridgei egyetem tudós tanárának felfogását szol­
gaim, aki a gyermektanulmányozással csak uj adu­
tokat kíván nyerni az ember általános lélektanának terű­
idéhez (Kinderfehler IV. évf. 1. fűz.)

Nem követhetjük Chrismann ajánlotta egyoldalii 
anthropologiai rendszert, avagy azt, inelv a gyermek- 
-L k szellemi folyamatát csak ágv vizsgálja, mint a 
,ciiIso inger es a külső mozgás közé iktatott n'nfzzanatot». 
(A gyermektanulmányozás inai állapota Ven- 1 
10. lap.) ' "

Még tahin legközelebb juthatunk rendszerünk 
megallapításaban Prey érnék Die Seele des Kindes 
cumi müvében megadott módhoz. Ő a gyermeket a 
lélek összes erőinek szempontjából vizsgálja.

A legtöbb pedagógus azonban a gyermekiélek 
tanulmányozásában (Tracy, Compayré, Groos és 
mások) a lélektanok hármas beosztása szerint: az 
értelein, érzelem, akarat rendjét követik. A magyar 
irodalomban a Gyermektanulmányi Társaság" és 
annak egyik igen buzgó tagja. Nagy László foglal­
koznak a gyermektanulmányozásnak tudományos 
művelésével, inig Pethes János 1901-ben megjelent 
Gyermek pszichológia ja rövid enciklopédiája a «ycr- 

mektanulmanyozás külföldi kísérleteinek. Önálló 
nyomokat tör Ranschburg Pálnak 1904-ben meg­
jelent műve az anthropologiai, élettani és fejlődés­
tani szempontokon nyugvó tanulmányozásról. Ha­
zánkban most a Gyermek tanulmányi Társasa" rejt
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; iVIékV SatldoV gl'Ot vltlöksege
. : .is,-]. li^vvc.'vVi-iuazgatn tudományos iva-

!\ I! ix.i :> uk’t: .1 uvvrmi'kiiiiiulmányiizás terén.]
^ K. >y x etÍvn es kii/.\'vtvtí megfigx'elesi

: \ . ívtlcn módszer szcrintv abból
. viv/iiivk szabad magatartását is tex'é- 

-éget i"z-mv.os előre ismert körülmények között 
tv jievviiük s a kapón adatokból állapítjuk meg 

. :! v.: . í.rn'l azt mondja, hogv a tmlnmanyra
■ . . ;_m; iigvan. de nagv gvakorlottságpl
i... r.k_ugyv!ii rí-szeröl > vsak egyenkint, vagy a 

: k.k kis vs-iportiánál alkalmazható. A ki>z.ye-
. a /uriiiik bnmegiigvclcsére támaszkodik 

.- vk üei-vt itogv v módszer egyszerűbb s ki'my- 
.•] ki'vs/ini x iintú ; jó oldala, lmgv tömeges 

vizsgalatra alkalmazhat-'-.
V -sí/vgyiijtesei'e ketilesekkvi ellátott

X evedmeiix e'krol Nagv Lászlónak .A gvér- 
:n.-.:a:miniánv"zás mai a lapot a- vinni füzetének 

• jatt I-!. ,mi gond-.lat tál szólhatunk: a gyermek- 
.:m . ,:s ttgvanis fél van ugyan ruházva az 

ifin rnJonuinV'ik minden bájával és varázslatos 
.r.. ív. N. auivlx a termékeny elmeket elleiiallhatía- 

.. m iga in:vés körébe vonzza : azonban tuegvah- 
r.uia a kiforratlansíig hibái is.- így túlságosan 

vk ru. felírni >en Miin-lcrbcrg szolgálatában all és 
.■baiiü' adósban van akkor, midim azt hangoz­

tatja. hogv helves megoldása a kérdésnek az. hogy 
gveiT-H-ktanulmanv sem a test es élettani, sem 

Iviektani alapon es irányban egyoldalú lag nem nui- 
x elfni". ham n; ezen tudomány tárgya cs végső célja 
vs..k az egesz gvérmvk megismerése lehet a maga 

:.-san: k i-gvsege - az iisszi-s testi és szellemi értik 
_v:u.isra iiatasa szerint-, mert szerinte -e felfogás 

bili meg az- r. természettudományi alapnak, amelyből 
. . ktannlmame közveth niil kinőtt s amely a gver- 
riektanulimmy egészséges fejlődését biztosítja». 
I \ gx kt.imilnunvozás mai állapota. Nagv L.8.1.)

könnyen pótolható hézaga a társulat tevékeny­
ségem, k a _\\ni!vktanulmanyozás azon feladatának 
ívliturii'-b művelése, érvényre juttatása, ntelvnek 
evjia a ki /iteveles körében a tanulmánvozas ered- 
’nényvim.k a neveléstudományban és didaktikában 
x al" értékesítési- a nevelés és oktatás mai szintaja- 
: t"k"zasat a. a nevelés es oktatás iskolai munkájá­
nak mélviteávrv.

Lnnék . tanulmányozási módnak tartalma azután 
magunk felfogása szerint az volna, hogy a teremteti 

gv, k-ember összes testi es lelki erőit azon kölcsönös 
- gyiitlhatasban vizsgáltuk, amint az a légtér mésie- 
’■■■ -ebó módún megnyilatkozik és e megnyilatkozás- 
•"'•I ti g.tv' mek egyéniségét a végből törekszünk meg- 
:-merni. Iiogx a gyermek összes erőit összhangzatosipi 
yjU'-.thessük így ismert és minden lépésünkben szem 
eiott tanult célnak, a neveles céljának mennél teljesebb 
megvalósítása érdekében.

Így jutottunk el a gyermekiélek tanulmányozásá­
nak azon valóban egyedül helyes értelmezéséhez. 
amely közvetlenül, avagy ezzel összeforrva közvetít- 
lentii alkalmazott módszerében, hivatva van a neve­
lés es oktatás mikéntjének tökéletesebb formát köl­
csönözni. De hisz a nevelés történelmének feljegyzé­
seiben is megerősítést nyer a gyermektanulmányii- 
zasnak pedagógiai szempontból ezen kizárólagosán 
ogosLilt értelmezése. Minden öntudatos és tervszerű 
ívelni eljárás a nevelés alanyára : a gyermekre vit­
atkozhatok. Amint a kertész más és’ inás talajba 
Iteti tvahes/eti sajátságuk szerint a kert növényeit

es a növények termeszei i sajátosságaira való tekintet 
tel gondozza, ápolja azokat: amint a művész művészi 
ideáljának meg tus te sít esdi ez szükséges nyersanyagot 
művészi érzékkel választja meg s bizonyos természeti 
törvények szerint használja fel és mindezt ismernie 
szükséges: így lesz igazi művésszé az a nevelő is. aki 
a gyermeki egyéniségűt ismert, akt ezen megismerés­
hez alkalmazkodva, a gyermeki test és lélek termé­
szetes sajátosságai szerint x'egzi művészi munkáját.

f olytatása következik.)

A tanítók fizetésének újabb rendezése.
Itta : Schottert térnie

A tanítok fizetésének újabb rendezési ■ einten cik­
ket irt Bertalan Vince űr az Alkotmány f. évi már­
cius 25-iki szántában, amelyet a nagyméltóságú köz­
oktatásügyi miniszter vs a püspöki kar figyelmébe 
ajánlott, többször átolvastam a cikket es nein akar­
tam hinni a szememnek, hogy ezt az a Bertalan irta, 
akinek a katli. népoktatás mezején mint elméleti 
es mint gyakorlati pedagógusnak oly sok érdeme van. 
Nem foglalkozom hosszasan a szobait forgo cikkel, 
azt avatottahh kezekre hízom, csupán a szerkesz­
tőség szives engcdelmével a katli. tanítóság, külö­
nösen a kántortanitóság figyelmét hívom fel arra. 
hogy szerezzék meg és olvassák el az Alkotmány 
fenti közleményét.

Cikket három fejezetre osztja a szerző. Az elsőben 
beszél a tanítói fizetésről es bar fizetésemelést sür­
get. mégis azt olvassa ki belőle az ember, hogy a 
tanítóság jelenlegi képzettsége mellett sokat nem 
is varhat. hiszen szerinte a tanítok képzettsége nem 
egyenrangú az érettségivel, tehát olyan elbánásban 
sem részesülhet, mint egy érettségit tett köztiszt­
viselő. Azt állítja, hogy köztisztviselői minősítésünk 
is csak a tanítói személyt érinthető bántódás meg­
védése szempont ahol és nem ám képzettség és rang- 
osztályba való sorozás tekintetéből- lett az 1907. évi 
XXVi. és XXVII. t -c.-ben megadva. Sorok között 
olvasva, a tanítónak tekintetes címét is kétségbe 
vonja.

Hát kérdeni tisztelettel: így van ez 1 Igaz volna 
ez ? Én kétlem, mert amidőn törvényhozásilag köz­
tisztviselőknek minősíttettünk, akkor többé köz- 
tisztviselő és köztisztviselő között különbséget tenni 
nem lehet. Nem lehet, mert sem törvény, sem min. 
rendelet az nj törvény életbe lepte óta ezt nem értel­
mezte olyképen, amint azt Bertalan úr teszi. Avagy 
mégis igaza volna ? Ez esetben is ezt egy tanitóembef- 
nck ilyen felfogásban szellőztetnie nem szabad, mert 
fizetést sürgető (?) cikke, ott ahová ajánlva vart. 
célját tévesztette, a tanítóság körében pedig csak 
visszatetszést szül. Avagy ez is volna a cikk rejtett 
célja ?

Nem akarom hinni, mert Bertalan urat a katli. 
tanítóság barátjául emlegetik és éti is úgy vagyok 
nteggyözödx'e. Hogy pedig oklevelünk^ nem egyen­
rangú az érettségivel, erre nézve az a nézetem, hogy 
ez is tévedés. A tanító van annyira képzett, mint az 
érettségit tett ember tanulmányai is annyi évig 
tartanak. .Ma már ezt így is értelmezik. Hogy nem 
képesít az egyetemre és nem lehet a tanítóból orvos, 
ügyvéd sth. ? Arra nincs is szükség. Aki tanítónak 
képzi magát, az csak nem akar lenni állatorvos, 
vagy mi? Hiszen ilyen értelemben a reál- és a keres­
kedelmi-érettségi sem egyenrangú a gimnáziumi 
érettségivel. A tanítóképzők akadémiai színvonalra
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vili' emelését masam is helyesnek tartom, de ez 
akkor mar messze túlszárnyalná az érettségit. 
\ jelenlegi fizetés mellett erről azonban még csak 
n s/elni sem lehet. Amit pedig Bertalan úr a tanítók
mcixm való emelkedéséről beszél és nem találja 

i:Jv envalónak az igazgatói, tanfelügyelői síin rang- 
;.iKn/atokat es a vele járó tekintetes, nagyságos 
iüeliosagos es ez utóbbi kettőt nem tudom tmért

Hiti címeket, igazán nem értem. Hiszen - úgv 
mioin o maga is egykoron iskolamester volt és 
Hint ilyent a főpásztori' kegy képzőintézeti tanárrá 

vs fotanfeltigyelőségi tollnokká tette, melv állások­
ban becsület tel állta meg a helvét. Tehát ő is emel­
kedett.

A második fejezetben a kántori fizetés kikapcso­
lása cinien pedig eddig soha nem hallott új megol­
dást ajánl a magas kormány és a nagyméltriságú 
Püspöki kar figyelmébe.

Nevezetesen : a tanítók fölmentendők a kántor­
ié Hói es ehelyett értelmes es jóhangú földmivelö (!) 
is iparos i!) ifjak alkalmazandók kántorokul, akik 
részére téli időben 2—3 évig tartó hathónapos kart- 
"i i tanfolyamok tartandók. Mert hogy a tanítóság 
alan mai ráuntjerrea foglalkozásra, vagy kicsinveíi 

a kantorkodást. ‘ "
Hat ez nii ? Figyelemmel olvasom kedves lapun­

kat, a .\epneveliit, de sehol sem olvastam azt, hngv 
1 ket foglalkozás inkompatibilis lenne es a tanítóság 
nem szívesen végezné a kantorságot. Sót ! . . Büszke 
' acvok arra. hogy kántor vagyok és a legtöbb kántor 
hasonló módón gondolkozik. Nem tartjuk leakizó- 
mik. nem tartjuk megunt fogalkozásnak. Termés.ze- 
Usvii a harangozás és az egyházfiskodás — amely a 
i-iiilthan tűrhető volt—ma már köztisztviselősé- 
ciiiikkel meg nem egyezik, mert szolgai foglalkozás, 
'uiion a kantorság kikapcsolását sürgetjük, ez csak 
a fizetésre vonatkozik, mert a másik (a sokkal k- 
i-.ntMttvhh) munkáért is legalább némi honoráriumra 
i'.ik számíthatunk ? Avagy nem viszás állapot az. 
:!lk‘"n óbban az 1000 koronában még a stóla is henn- 
I ■ ‘glaItátik V Megbetegszik a kántortanító, fizetését 

- hónapig hiány nélkül kapja. Dehogy kapja ! A tisz- 
‘■m tanító igen, a kántprtanító azonban nem : mert 

1 d geskedése, avagy egyéb szahadságoltatása idejé- 
p n e.otordult es stólajővedelemmel járó kötelesség- 
bi.Ksites ( temetés, mise sth.) fejében az eseten kint 
n |dhl «tolat;- az oszt.-tanító — mint helyettes - 
) lu,a /schru es így abban az időben még azt az 1000 
k'.ionat sem kapja meg a kántortanító teljes egészé- 
’’A kantortanítók kívánsága helyénvaló. Avagy 

a fold míves-iparos kantorok' ingyen fognák 
kmmrkodm / > ? Adják meg azt a tanítóknak, amit 

ur ezeknek szánt, mert a kantorság nem oly 
dtSmlv: foglalkozás, amely a tanítóság tekintélve- 
V' ' "lv;lsara vo|na és amelyet a földmivelők vagy 

.. -jot-ok is el tudnának végezni.
-Arto/w, v. úr cikkének 111. fejezete a ■ fedezet - 

; - lk'V-el. t. i. mennyi millióval elégíthetné ki a tör- 
. . hozás tanítókat ? Szerinte csekély 21 millió 
' 1 re \olna szükség. Megelégszünk kevesebbel is !

. ■ "re csak annyit kérünk, mint amennyivel 
ka«arsarok bírnak. És ebben a kívánságban 

. van minden. Azok nagyobb fizetést kapnak,
“ . k'öitorsagot külön honoráriumért végzik.

. ' vieny sorami nem akarják a személyeskedést.
I .. j ..ul’ll< , '":|z tisztelője vagyok; inegtngedem 

"yfí félre is érthettem : sőt újból hang- 
• ' - nem hiszem, hogy cikkét szándékosan a

■ iitosag karara irta volna.

NÉPNEVELŐ

Keresztény szociális ügyek.
Keresztény szociálista tanítók szervezkedése

Irta: Kocsim Kórok’.

A hitetlenség, a szabadkómive-s, szociáldcmok- 
rata szellem dühöngve veti magát azon keresztem- 
intézmény vilikre, amelyek országunk fennállásai, 
boldogulását előmozdították.

A múltban csak olyan futó viharszerii mozgalmak 
voltak, hzek az ország alapját nem rendítették nieg. 
hanem <i nemzet fájáról csak egy-egv agat szakítot­
tak le.

De nézzük csak a jelen állapotokat, az utóbbi 
évtizedek egészségtelen fejlődését. Bizony a sar­
kunkra keli államink és megmentenünk, ami iné- 
megmenthető.

f.gy elmúlt, a szabadelvűsig düiyíos mezébe bújt 
emlékezetes rendszer magára öltve a modernség, a 
humanizmus látszólagos palástját: törvényileg meg­
nyitotta azokat a sorompókat, amelyen at a keresz­
tény nemezei nyakába zúdult a Pandora szelencéjébe 
zart minden baj és nyomorúság. Itt az kikelt! |o 
talajra talált. A gyom" hatalmas dudváva fejlődött 
es árnyékával, a táplálékot magához szitái gyöke­
reivel elsorvasztotta az eddig virágzó meines életet.

Hgy destruktiv szellem ütött nálunk tanyát. Egv 
pár évtized alatt akkora terjeszkedést vitt véghez, 
amelynek nyomán koldusbot nőtt és siralom fakadt. 
Övé ma a magyar föld. a pénz, a sajtó, egyszóval a 
magyar nemzet vérkeringése.

l-zzel azonban nem elégszik meg a mindent fel­
faló moloch. Polvpkarjait kinyújtja mindenre, ami 
egy jellegzetes nemzet fennállásának egyik legfon­
tosabb tényezője.

A jerichoi lárma zagyva töredéke itt is, ott is fel­
hangzik. Vegyük el az iskolát az egyháztól es dob­
juk ki a papot a hittannal együtt az iskolából. 
Epén azért, hogy céljukat sikeresebben szolgálhas­
sák. kivetették hálójukat a hitvallást« iskolák taní­
tóira. Es a szabd komi vés törekvés egyenesen azon 
spekulál, hogy az anyagi gondoktól verejtékező hit- 
vallásos tanítókat — akik bizony mostoha sorsuk 
miatt rettenetesen el vannak keseredve - ügyük­
nek megnyerjék és így könnyű szerrel lerombolhas­
sák azt a falat, amellyel a keresztéin- egyház körül 
van bástyázva.

A keresztény tanítóság éberebb része azonban 
nem tilt fel a szahdkómivesek mézes csalogatásának. 
De érezve ez idők szociális nyomorúságát, szakított 
az eddigi tétlenséggel és egy olyan modem keretű 
szervezkedésnek adott életet, amelyben amíg egy­
részt őszintén küzdhet a tanítók anyagi helyzetének 
javításáért, másrészt részt vehet és erejével támo­
gathatja azokat a szociális törekvéseket, amelyek 
a többi társadalmi osztályok s ezzel együtt keresz­
tény nemzetünk érdekeit "szolgálják.

A keresztény szociálista tanítók régi óhajtásának 
az Érsekujvárvideki Népnevelők Egyesülete adott 
lökést és nagyobb lendületet. A múlt év közgyűlésén 
e sorok írója indítványozta azt, hogy a szahdkőmi- 
yesek államosító kívánságaival szentben ne eléged­
jünk meg a puszta tiltakozással, mert ennek semmi 
pozitív eredménye nem lehet, hanem sürgessük egy 
olyan országos szervezetnek a megalkotását, amely 
eleven, életerős lesz s amely a keresztény tanítóság 
óhajtásainak, kiváltságainak minden fórummal s/cin 
ben bátor kifejezője és védelmezője ívsz.
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És iir.v eme új. a keresztény szociális alapon való 
szervezkedés az ország tanítóinak körében oly élénk 

-.ssz hangra talalt. hogy egy félévi agitáció folytan 
év március 15-én megalakult a keresztény szociá­

lis tanítok szakosztálya a Katii. Tanügyi Tanács 
keretében. Hisszük es tudjuk, hogv a keresztény 
: ura x-.gnak eme új. szép reményekre jogosító szer­
vezkedése nem szalmáimig hatású lesz, hanem* 
messze kiható alkotásaival és lankadatlan buzgab 
n.ival a tanítóság és tanügv legégetőbb kérdései­

nek hathatos orvoslója lesz.
X szahdkomivések lapjai úgy tüntetik fel a tanitó- 

sag eme alakulásai, mintha az a papok megrende­
léseim] történt volna az ö mozgalmuk ellensúlyozá­
sára. Ha úgv volna sem venné kedvünket a szer- 
vezetben való részvételtől. De nincs igazuk. A kei 
szoc. szakosztály a tanítóságnak a gyülekező helye, 
íródig ha bajunk volt. ha igazunkat akartuk keresni, 
akkor idegen vizekre eveztünk általános egyesüle­
tekbe es ott adtuk ki szivünk keserűségét. A szociá­
lis szakosztalv kifejezője lesz az alulról, a tanítóság-, 
•oi jövő kívánságoknak.

itt van tehát az ideje annak, hogy most minded 
k.-.th. tanító illeszkedjek he a szakosztály keretébe 
cs kérjen részt magúnak abból a munkából, amely 
inmaga sorsának intézését előbbre viszi, de ezen­
kívül egyetemes érdekeket is előmozdít.

X hitvallásos iskolák tanítói ma valóságos nyomo­
rúságban tengődnek. A pár év előtti fizetésrendezési 
a felsőbbségbe vetett hitüket megrendítette, illír. 
/ínjuktól megfosztotta. Most a tanítóságon a sor, 
fessek a keresztény szocialista igazságot hirdetni :

munkás méltó az ó bérére. Ne a passzív rezisten-í 
ei.ival irányítsuk magunkra mások figyelmét, hanem 
hatalmas, egységes kér. szociális munkával. Mi a 
méltatlan bánásmód után sem veszítettünk idealiz­
musunkból. csak elkeseredésünk lett nagyobb, csak 
az elégedetlenségünk forróbb.

F ül tehát keresztény szocialista tanítótársaink a 
szociális szakosztályba. A szivünk mélyén felgyűl 
lemlett keserűséget ne fojtsuk tovább vissza, hanem 
mint a kér. szocialista szakosztály tagjai jelenjünk 
meg nagy tömegben a IX'. országos tanítói kongresz- 
sztison és összesített erőinkkel rázzuk meg azokat a 
hatalmas oszlopokat, amelyek eddig elzárták a mi 
méltányos, jogos kívánalmainknak érvényesülését.

A szociális szakosztály tagjai. Az Orsz. Katii. Tan 
_.i Tanács szociális szakosztályának vezetősége már­

cius hó 27-én tartott ülésében tagjai sorába igtatta az 
veidig jelentkezetteket. A fölvettek névsorát lapunkban 
közöljük, nagy számtik miatt folytatólagosan. A jelent­
kezések a Tanügyi Tanács irodájához (Budapest. Vili., 
Szentkirályi-ii. 28.) intézendök. Gallér Kristóf tanító­
képzői igazgató. Zűriig Mihály tanítóképző tanár. Pör- 
zs-.|t Géza tanítóképző tanár. Waldmann György tanító­
képző tanár. Börtsök Lajos gyaknrlúisk. tanító, Zelligeif 
Arnold fötanito. Mann Aranka tanítónő, Fiizesséry Erzsé- 
ht-t tanítónő. Krainyák Erna tanítónő, Feigler Margit: 
tanítónő. Weltzlné Radelmacher Etel tanítónő. Kontsek 
Anna tanítónő. Stefanek Ferenc tanító, Móza Lipótj 
tanító. Schi.il! Sándor tanító. Weite! Ferenc tanító, Huttyá 
Antal tanító, Ferschitz Rezső tanító. Vevcrán Istvánnt! 
tanítónő, Skultétv Fanny tanítónő. Veverán István 
tanít.., Tantossx Kálmán tanító, Galló Pál tanító, Banyai 
Gyula főtanító, Mozsárv Sándor tanító, Hridina Antónia 
anítomi, Zvátsné Hrdina Coelestina tanítónő, Szőcs

Ilona tanítónő. Jávor István tanító, Schmidt Vilmo 
tanító, özv. Feil Istvánné tanítónő, Schimk Emilia 
tanítónő. X'alentovics István kántortanitii. Gottstein 
Vilmos fötanito. Hridina Mária tanítónő, Schummer 
Rezső fötanitó. Gárdonyi Pál tanító. Niesnvr Hermina 
tanítónő, Bucher J. tanító, Szcntgyörgvi Anna tanítónő- 
Margittax Antal kántortanitó. Hauler János tanító. 
Vilhcim István tanító, Kuzmits Endre igazgató-tanító, 
Ezsöl Fábián tanító, Ézsiilné R. Anna tanítónő, Pánezél 
József tanító. Szabó Mihálv tanít... Nyágiilv Miklós 
tanító, Bartók Albert kántortanitó, Cseh Erzsébet 
tanítónő. Horváth Ignác tanító. X arkoiiyi Sándor tanító, 
Kálmán Ferenc tanító. Kálmán Karoly tanító, P. Szkiba 
Tvofíl, szent Bazil r. aki., igazg.-tanitó, P. Sesztak Bar­
nabás szent Bazil r. áld. és tanító, Fr. Bojcsik Ince szent 
Bazil r. nliv.. oki. tanító. Er. Ivan (ívnia szent Bazil r. 
níiv. oki. tanító. Érsekújvárt Simor féle r. k. elemi leánv- 
iskola. Kap,is József kántor-főtanitii. Nagy Gyula tanító, 
Szkubik Ottilia tanitiinö, Prinz Fidel igazgató-tanító, 
liottlieb Mar. Gregoria szerz. tanítónő. Sík. M. Friderika 
jsk. növ., Bergauer Már. Magda isk. níiv.. Theisz Már. 
Concordia isk. növ., Janicsek Mária Tarcisia iskolanővér. 
Krause Bruno tanító. Scln.rk Lajos tanító. Szabii Ferenc 
tanitó. Sehrempf Riza tanítónő. Harsányí Sándor kántor- 

tanító, Széfig Jakab tanító. Weltin József tanitó, Lehoczky 
X'ilmos tanító, Krammer Antal tanító. Krammer Károly 
tanító. Radios Péter tanító. Bayer Mihály tanító. Kul­
csár Imre kántortanitó. id. Szabó Kálmán kántortanitó,

1 ihor Janos kántortanitó. Llainios Kálmán tanitó, Eszter­
gályos Károly tanitii. Rákosi Károly tanító. Vértes Imre 
tanító, Pleyer Járni- tanitii, Nedhálek Lajos kántortanitó, 
Hlavács Antalné tanitiinö. Hlavacs Antal tanító, Biicz 
Antal tanító. Imre István fötanito. Mészáros íiezsíi ta­
nító. Sárvári Szilard kántortanitó. Volánszkv Győző lö- 
tanito, Volánszkv (ixiizöné tanítónő, Polacsek Gizella 
tanítónő, Prokupek Sámuel arvahazi igazgató, Kmoskii 
István arx aházi tanitii, György Béla .árvaházi tanító. 
Bar a Gyula árvaházi tanitó, Opra Béla, arvahazi tanitii, 
Györbirn Kálmán árvaházi tanító, Olejiivik Ferenc ta­
nító. ifj. Ruzsinszky József kántortanitó, Francsics Teréz 
tanitiinö, Jakab János kántortanitó, Kuzma László katt- 
tortanitó. (iunda János kántortanitii. Chira Nesztor kán­
tortanitó, Brenyii László kántortanitó, Ujliazy jiizsef 
kántortanító. Pnzderka János tanító. Tiiomay Béla ta­
nító. Miknlka József tanító, Póta Gyula kántortanitii, 
Paracini Lajos tanító, Miknlka Anna tanítónő, Para- 
viciné Deák Mária tanítónő. Horváth Jenő kántortanitó, 
Gyurcsovecz Karol) tanító. Pleyer Károly kántortanitó! 
Ardeleán Péter tanitó, Kisfaludy Mihály igazgató-tanítói 
Suszta Emil kántortanitó, Babura Sándor kántortanitó’ 
Rácz Pál tanító, Jánosházy József nevelő, h’.áncso Gyula 
tanitó, Jakatics Sándor kántortanitó, Jakatics Ferenc 
tanitó, Dutkay Dezső tanitii, Priska Ferenc tanító, 
Nuchinger József kántortanitii, Zabori Alajos kántortanitó, 
Kádár Béla kántortanitó, Farkas György Pál tanító, 
Holczer János kántortanító, Kozma János tanító, Hart- 
vt‘k J- Jenő tanító, Farkas Ágoston kántortanitó, Nagy 
Gusztáv kántortanító, Portelek)- Elek tanító, Laczus 
Nándor kántortanitii, Janda Béla tanító, Tamássy Géza 
kántortanító, Lenkei Pál kántortanitó, Ruzsinszky 
László kántortanitó, Bony László tanitó. Horváth Rezső 
tanitó, Heiliger István kántortanitó, Szenté Sándor Pál
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Unmrtariító, Rózgmtvi Mihály kántnrtam'tó, Kticzin 
\udr.is tanító. Horváth Ignác tanító, Szolyvav György 

I :'' i 111. Kalapos György tanító, Finda Pál kántortanító, 
I /ah Ágoston kántort anitó, Medvigv Ödön tanító. 

S ■ viliére Zoltán tanító, Mosonyi Erzsébet tanítónő, Tnn- 
I János tanító, Fcrencz Imre kantort,-mitó, András 

Iá 'er plébános. Biró Ferenc tanító, Kiskvri Bocz Imre 
kan tor tanító. (Folytatjuk.)

Magyar tanügyi lapok szemléje.
vs. Az elmúlt évben megkezdett tanügyi lapszem­

lénket olvasóink szives fogadtatásban részesítették. Cé­
lunk v rovatban a magyar tanügyi lapokat ismertetni. 
Részletesebb ismertetést jövőben csak azokról adunk, 
melyeket első ízben mutattunk be. A már bemutatott 
lapok rövid tartalmát csak jelezzük, képét adván ezzel 

I magyar tanítói munkásság szakavatottságának es a 
kultúra érdekében végzett önzetlen jó szolgálatainak 
Figyelemre érdemesebb fontos dolgoknál kötelességünk 
esz a tárggyal bővebben is foglalkozni s vsak ez esetben 
!érünk el az egyszerű regisztrálástól. Lapunk a követ­
sz" magyar tanügyi lapokról vehetett tudomást - 

I A Gyermekvédelem Lapja. VII. évf. ]. <z. Az 
Országos Gyermekvédő Liga hivatalos közlönye. Felelős 
szerkesztő : Sebestyen üde. Szerkesztőség : Vli. |ávor-u.

s"/a'iL Előfizetési ára egv évre 4 korona. Megjelenik 
minden hónap 15-én.

Az Országos Gyermekvédő Ligának ez a hivatalos köz­
mű- igen alkalmas orgánum arra, hogy a tanítóság a 

gu-rmekx édelent módjai vs eszközeivel behatóbban tog- 
I Okozhasson. Ezen első szám változatos tartalma is meg­
győzhet arról, hogy hasznosan értékesíthatő közleményei 

z iskola javára is felhasználhatok. Tartalma: Gv’er- 
utekvedelem és: gyvrmekmüvelés. A gvermekkereske- 
a-iem. (Jelién Méie Az inasnevelés tereit szerzett érde- 
I ívk jutalmazása. Sebestyen Ede : Erős nemzedékek.
(. sák Zoltán A nyomorúság gyermekei. ... Rudak
I .vargy dr. : A büntető novella második fejezete a gyakor­
latban. A der Jeiw dr. . Az egyetlen gyermek. ’ Oes-
'l i 'i Emma : I apasztálasaim a gyermekvédelem terén ...
Megfigyelések, irodalom, üzenetek.

Az Alkoholizmus. I. sz. V tmdermide Emil: Az 
.i'kiiholizmus es szociális kérdés. Mit ér egv új lexikon 
•i/. ai kuli oJ kérd és nil f ----- Az alkohol erősebb, mint a 
I« ndor. Miért kötelessége minden tanítónak abstinensé 
luim f A kenyér alkohol tartalma. — 2. sz. A magvar 
, IZt'k'1 uikohol kérdésről. - Van-e az alkoholnak 

öl-generáló hatosa ? Rendes rovatok
i Beregmegyei Tamigy. 1. sz. Monus Gvula: A ma- 

jf f vs a kultúra. — Tisyay : A tanító munkaij­
uk megbecsjilese. Egyleti hírek. Vegyesek.

',im; Széchenyi Endre: Hazaszeretetre való
- vyles a népiskolában. Modern nép. Oktatás.

:, ; I kai kulturkep.) Bogtsicll Marin: Az óvodai 
;; Uksml. Rendes rovatok. 3. sz. Az állami tanítók
; 'Jr1-1?8, „ haJy Erzsébet: Néhány szó a Grimm 
Husikról. Rendes rovatok.

4. Család és iskola. 1. sz. Dr. Havas Gvula : Gycrmek- 
-.-lulmanyi ügyünk fejlesztése. Koller István: Rein 
: vdagogut, rendszere. Sebestyén ßzsef: A Himm.s

- tőségé népiskolai tanításunkban. — Tárca. Ne- 
1 -0| megfigyelések. - Szemle. Egyesületi élet. - Iro-

(I ^ egyesek. —- 2. sz. Tóth Irma : A nemzeti pae-
. < megteremtése. ...Koller István : Rein na cd agó-
rendszere. Sebestyén József■ A Hiimms jeiéntő- 

( ö luptskoiai tanításunkban. — Rendes rovatok. 
rn-Arcíó ApatJ?y. Elvan: Egy teremtő gondolat és a 
Íps-^úLi c o L ^n?il Dpzsöw : A tanító szociális köte- 
népjsi- ií-,i" t Af?*sí,'^n, J^f •" Á • Himnus- jelentősége 
p:-r tanításunkban. Rendes rovatok. 4. sz. 
elemi ‘Li 1. zelcsemd. Ur. Gerencsér István : Egységeslm ni!- '1', m,,k0n>nek- ~ Me:ey Miháh • A tlrténc- 

‘ tdi’dró1- — Rendes rovatok. — 5. sz. Barabás

hndie : A tanítóegyesületek, az iskola, a tanító és a tár­
sadalom. Hantos Gyula : Játék és munka. Kiss 
József A fiatalkori bűnösük nevelése. luluís; lózsci: 
A természet tudomány ok tanítása a népiskolában. 
Rendes rovatok. (Folytatása következik.)

SZEMLE.
A Moussong-féle országos szövetség és a kath. tanítók.

Az i-58'i-ak által képviselt országos tanítói szövet­
ségnek úgy látszik sehogy sem tetszik az. hogy a 
komolyan ítélő vidéki tanítóság nem követi árkon- 
hokron keresztül az 58-ak keresztényellenes es koz­
mopolita, nemzetközi tanügyi irányát. Most már 
ugyan halljuk- es «csodáljuk.-, hogy az Isten, a haza, 
a király jelszavakat is hangoztatják; de mert ezt 
rsdk lapjuk türelmes papirosán olvassuk, egyáltalá­
ban nem tudunk lelkesedni még csak taktikából sem 
az -58- augusztusi hős ezen szemfényvesztő produk­
cióiért. -Bank-, -segélyalap», -szociális-» maszlag es 
több cféle Ígéret csak azt igazolja, hogv a Moussong- 
féle országos szövetség tarsolyában ■ ■■ uras
szerint mindenféle eszme és gondolat bennfoglai- 
tatik, de komoly, öntudatos elvtik és irányuk csak 
egy van : gyűlöld a keresztény szellemű nemzeti neve­
lés es annul; harcosai, intézményei iránt. S ez az, amivel 
igazolják, hogy a magyar tanítók országos tömörü­
lésének magasztos és nagy eszméjét -58 tanító 
uralmi vágyának és ezzel összekötött személyes cél­
jaiknak kisszerű eszközévé avatták. Ezért csak meg­
maradnak kath. tanító-egyesületeink és köreink 
azon elfoglalt álláspontjuk mellett, hogy mindaddig, 
míg nem sikerül a magyar tanítók igazi országos 
szövetségét megalkotni, addig saját erkölcsi erejük­
ben ismerik tv! azt a hatalmat, amivel a nemzeti 
kultúráért, a nemzeti kultúra munkásainak jogos 
érdekeiért harcolni kötelességüknek ismerik. A hit- 
vallásos tanítók, ügy, miként az állami tanítok is, 
nem kérnek erkölcsi erőt és támogatást azoktól az 
58-aktól, akik szövetséges társakul szorgalmazzák a 
keresztény magyar tanítóságot, csak azért, hogy 
gyűléseiken azután közel ezeréves vallási és haza- 
fiúi meggyőződésükért őket kigúnyoljákésarcuJüssék.
Az az erkölcsi erő, amit a magyar tanítók egy igazi or­
szágos szövetsége képviselhet, igen is meg lesz egv 
oly szövetségben, amit a szövetséges tarsak közös 
egyetértéssel hoznak majd létre, oly módon, amint 
egv ily szövetségnek létrejönni kell: de nincs az meg 
a .Moussong-féle58-ak társaságában, mert az a szövet­
ség már keletkezésének első percétől nélkülözi a 
szövetség lényegét. Nem más az, mint -58„-ak 
bankot alkotó társasága, kik ütenyszóra törnek a hit- 
vallásos magyar iskolák és intézetek ellen c> amidón 
a felekezeti tanítók tizetésrendezéséröl elmélkednek, nagy 
hólesen a fenntartóknak mar teljesen kiürített pénz- 
tarára utalják az egyébként szövetségesnek tartott fele­
kezeti tanítókat minden jogos kívánságukkal.

. És még ezek után is vannak, akik nem latnak be 
tisztán és világosan a .Moussong-féle szövetségesek 
céljaiba! ?

Ilii

HÍREK.
A magas püspöki kar március 3U-án tartott 

értekezletében foglalkozott az Országos Katho- 
likus Tanügyi ianács előterjesztéseivel, neve-

■
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/elcsen a tanítók fizetésének rendezésével, a 
nx ugdíjtörvény revíziójával s a tanítóknak igaz-, 
gatói címmel való felruházásával. Tárgyalta a 
magyarországi latin és görög szertartási! róni. 
kath. kisdedóvók, népiskolák és gazdasági ismétlő 
iskolák közigazgatásának rendszabály-javaslatát, 
valamint a tanítóképző-intézetek képesítő sza­
bályzatát és tudomásul vette a Katholikus 
Tanügyi Tanács keresztény szociális szakosztá­
ly ■amik szén esését.

Tanítójubileum. A topolyai tanítótestületnek cgv
ír Jeniekben gazdag tagja : Sulyok János tanító óin 
március !v 23-án tanitosaganak 25 éves jubilt untát. 
Megérdemli, hogy megemlékezzünk róla, mert mint 
a nemzet ifjúságának hivatott, ügvbuzgú nevelője, a 
-■'adott 25 ev alatt sok jeles embert adott a társa­

dalomnak. mar pedig a társadalom sziné-java képezi 
.. nemezei erejét. A in tanító a legfontosabb kultur- 
r.üssziot tejesíti : o készíti el az ifjú nemzedéket igaza 
hazafiakká . - ..ltja abba a haza iránti szeretet eré­
nyei. .> tanítja meg a hazát mindennél előbbre tenni. 
Aióv-'g János azok közé tartozik, ki eme fon- 
as ni\a-.asitak igazán, becsületesen, tisztességesen, 
rr.egteleltek. Közős óhajt tolmácsolunk akkor, ami- 
coii azt mondjuk, hogy, sok ily derék, tigvbuzgo, 

írekvi'. lelkes tanítót szegenv. sokat szenvedett 
magyar hazánknak !

Az udvardi esperes! kerület rom. kath. tanítói köre
oprihs im -ói-an tartja meg Kom atom-Szent Péteren.

.. Kath. iskola helyiségében évi rendes közgyűlését, 
tartalmas tárgysorozattal, amelyet mintául vehet­
nének azok a tanítóegyesületek, amelyek a tanítói 
közeiét elraga idejét üres sablonnal szokták kitölteni, 
hieven és öntudatos munkájukért szívből üdvözöl- 
i"K az udvardi kerület tanítóit ! A sorrend a követ­
kéz ■ i. Himnus. 2 .Mélt. gróf Zichy Miklós úr dtsz- 
ehi'-ksegénil szóló okmány átadása." 3. Elnöki meg­
nyit" es beszámoló. 4. Vitázni tietek Imrca s vele kap­
csolatban indítvány. Előadó Kmnthv Rezső. 5. A: 
h <> a katholikus tanítok s vele kapcsolat­
ain indítvány. Előadó Karácsonyi fózsel. 6. .4 ke- 

h.uv tanító/, szociális szakosztálya. Előadó Kocsárt 
h/ir,tv. I. Indítványuk. 8. Szózat.

Kántorképes tö, A Kassai kir. kath. tanítóképzőben 
április hu 2S-án es 29-én tartják a kántorképesítö- 
- i/'gat. gyakorlati kántorok április 10-ig küldhetik 
0c vizsgalati engedély iránti kérvényeiket.

Személyi pótlék A valós- és közoktatásügyi; 
muwlt'i ur Greiner Gyula inadantM rom. kath.. 
otnir'iiak 2o I kor. személyi pótlékot endegélyezcit 
;:i-’á!o tanítói működé-ének jutalm azásául. 

Orgona-darabok. Gyönyörű ünnepi és dallamos 
pralndiuinok az összes dur és moll hangnemekből, 
niggelékkel együtt 5 kor. helyett 4 kor. A közeledő 
hus\ éti ünnepekre s minden alkalomra kiválóan 
alkalmasak. Megrendelést tiszteletteljesen kér Kon­
tor Elek kollégánk. Budapest, VII. kér.. Thökölv- 
ut 42. sz.

állomáson történt személyi változást 15 nap alatt a kir. 
tanfelügyelőnek bejelenteni. E bejelentéssel kapcsolatosan 
beterjeszti a szükséges okmányok at, hogy az államsegélyes 
tanító választását a miniszter tudomásul vehesse s az 
államsegély átutalását elintézhesse. Ehhez a bejelentéshez 
külön nyomtatvány is áll a fenntartók rendelkezésére. 
2. Az uradalom köteles megfizetni a kirótt hitközségi 
iskolaadót, mert a tulajdonos rom. kath. vallásit. Az a 
körülmény, hogy bérbe adta a birtokot, nem mentesíti a 
hitközségi iskolaadó fizetési kötelezettsége alól. Ezt az 
1S6S. évi XXXVflI. t.-c. 11. és 45. §-a előírja és 
már többször is idézett 1S91. évi,29.1 hó. sz. miniszteri 
döntvény világosan kifejezi. — Útadó. (S. F.) A pénz­
ügyminisztériumnak 59558. számú 1S92. évben kelt ren­
deleté értelmében törvényhatósági joggal bíró városokban 
az útadó községi adó természetű és ennélfogva a tanítók 
azt nem fizetik. Felebbezze meg a kívelést. — Nyugdíj- 
igény. (Z. F.) Az 1907. évi XXVII. t.-c. 11. §-a azt 
mondja, hogy a legkisebb alapfizetés erejéig a tanítói 
és kántori járandóságok együttesen fizetésnek számítan­
dók a nyugdíjjogosultság megállapításánál. A kérdezett 
esetben csak 1000 koronát állapítanak meg, de a korpót­
lék ezenfelül számítandó be. Katonai szolgálati ked­
vezmény. (ti. t.) A kérvényhez csatolandó az oklevél és 
az iskolai hatoság bizonyítványa, hogv rendszeresített 
állásban működik. — Hitközségi iskolaadó. (Cs A.) 
Az illetők csak akkor kötelesek a hitközségi iskolai 
adót fizetni, hogyha gyermekük iskolába jár. A második 
esetben, mintán a férfi kath. valid-ti, ö a saját birtoka 
után köteles fizetni a kirótt adót.

A SZERKESZTŐSEG ÜZENETEI.
Cs. E. A tiszta jövedelem az iskolaszéknek szolgáltatandó 

át Az elszámolás nyilvánosan eszközöltessék a közönség 
számára. P. J. Feleltünk. Az okmányokat mellé­
keltük. M. K. E. A lapok közlésénél mi sem ismerünk 
többet; a közölt határozatot elfogadták és teljesen igazuk 
van. K. A. Kérvényt intéz a miniszter úrhoz; mellé­
keli a keresztlevelet, oklevél hiteles másolatát, az eredeti 
díjlevelet és a választásról szóin jegyzőkönyvi kivonatot, 
kinevezési okmányt. Forduljon a' ttv-űtigázgafósághoz. 
A kérvényt a kir.tanfelügyelővel is láttamoztassa; melléklet: 
2 arckép és 2 kor levélbélyegben , Korpótlék.». 1. .Meg­
sürgetheti a kir. tanfelügyelőségnél. 2. a filiális község 
iskolájának pecsétjét a tanító őrzi. 3. Nem ismerjük. —
G. E. 1. Igen. kötelesek mindaddig az ismétlő iskolába 
járni, amíg fel nem szabadulnak. 2 Novembertől áprili­
sig téli hónapok, a többi nyári hónapnak veendő.
H. B. Rendelje meg a polgári tanító- es tanítónöképzök 
tankepesíto vizsgálatának szabályzatát az egyetemi nyom­
dában, Budapest, 1. k , Vái. Abban minden útmutatást 
részletesen megtalál. Azután forduljon a Pedagógium igaz­
gatóságához Budapest, 1. k , Qyőri-űt. Igen, magánúton is 
vizsgázhat. Csákónak L. M. lakik lászon — F. 1. Nem 
veszíti el. ha önhibáján kívül történt az eset és minden 
hatósági intézkedés igazolja eljárását. — Sch. I. .Még 
nincs ily döntés. — F. A. Patak. Vannak kérdések, amiket 
tanulmányozni kell. Innen a késedelem. — D. J. Fordul­
jon a Gazdák Biztosító Szövetkezetéhez Budapest, Baross- 
;;’9a !°-O. B. A kert nem lehet kevesebb 1 4 teleknél. 
Ellenkező esetben a hiányzó hányad pénzértékben adandó 
!"*£• B. z. A kert haszonélvezete az öné, tehát a terir.ő- 
kepes körtefákat az iskolaszék mir den ok né! ül ki nem 
vágathatja. Jelentse az ügyet a felettes hatóságnak. — Z 
S. Feleltünk. - K A. t. Ha a pályázati feltételek alap­
jait történt az átköltöztetés, akkor az összeg megtérítendő 
a fenntartó által, ellenkező esetben nem. 2. A bérlet a 
hatosag beleegyezése nélkül másra át nem ruházható.

tartalom. Wohlmuth Ernő: Tekintsünk vissza! — Ember 
Karok .Népoktatásunk függő kérdései. V. Schauert Ferenc ■ 
A tanítok fizetéseitek ujahb rendezése. Keresztény szociá-
ZervHÍi- Aw57, Káwly Keresztény szociálist! tanítók 
szerv ez kedese.. Ma&ar tanügyi tápok szemléié. Szemle —
Hírek. - tájékoztató - ,1 szerkesztős^ iuenetei.



PÁLYÁZATI HIRDETÉSEK
A timúlt. püspöki kar határozata köte­
lezőnek nyilvánította a katholikus nép­
oktatási intézetek pályázatainak a «Nép­

nevelő »-ben való közzétételéi

KIADÓHIVATAL :

Szent-lstván Társulat Budapest.
A KIADÓHIVATAL FŐNÖKE :

LÓVÁSZY DEZSŐ.

Pályázati hirdetések minden egyes sza­
vánál egyszeri közlése 6 fillér. Csakis 
azon pályázatok közöltetnek, melyek­

nek díja előre lefizettetett.

A lapot kérjük gondosan megőrizni. Reklamációkat csakis 8 napon belül veszünk 
figyelembe. Későbbi pótlásokat példányonként 30 fillér beküldése ellenében teljesítünk.

Esztergomi érseki megye.
Bars-alsóváradi kántori állás május 1-én elfoglalandó 

Jövedelme: ti kát. hold 22 Dől, melyért 1916 szept" 
végéig evenkmt 300 koronát kap. Felsőváradi 1 hoki 
r.uiulu a bérlő megmunkálni és a termést hazahordani 
köteles. Adót a bérlő fizeti. 1 pozsonyi mérő búza, valláe- 
alapból 31-72 kor. 3 öl keményfa a lévai uradalom mohi 
erdejéből, melyet önköltségén kivágatni és haza szállítani 
Köteles. Stolajovedelmek. Egy esetleg 2 szoba zárt 
Konyha, kamra, istálló és kis kert. Összes kántori teendő- 
kei végezni, az istentisz eleteknél és egyéb szertartások­
nál segédkezni tartozik, valamint a hittanításban a 
materben es a fiijában. Személyes megjelenés a próba 
vegeit előnyül szolgálhat, útiköltség azonban nem térít- 

. . me-Sr- Lelkipásztor bizonyítványa szükséges. Kiegé­
szítés kerese 800 koronáig folyamodás alatt van. A folya­
modványok a hitközséghez április 20-ig a plébánia- 
hoataira cimzendők. Csémy Antal plébános, hitközségi 
elnök. (Bars-Alsováradj. 395 j_[

Oetrekőszentpéteri kántortanító betegsége folytán 
hátralevő két esetleg három hóra, havi 70 kor. fizetés 
mellett, segédtanító kerestetik. Tanítási nveiv tót-magyar 
Kérvények plébánia hivatalhoz intézendok. (Pozsony m ) 
MajzonJmre. plébános. 311

Leisoaítraki (Nyitra m.) róm. kath. tót-magyar kántor- 
an,tm altosra pályázat hirdettetik. Mint tanító hitközség- 
'i .140 kor., államsegély 368 kor., tandíjvaltságból 

,UJ kor-' kantortamtoi szántóföld tiszta jövedelme 56 kor 
':sIvú l;0nPa*10 15 P- m. rozs, alapítványokból 38 kori!

, 2? k0,r-', st?,a 80 kor. Határidő április 20 
.1 vázátok rom. kath. iskolaszékre cimzendők.

ná'vázrotv* (lisztéigom m.) róm. kath. kániorianítói állásra 
azat hirdettetik apríts 10-ig.Javadalmazás a következő:

rnidLihm'í3’ 1-n?nyha- 1 kamra. 1 Pin« és gazdasági 
Jam/KL? 1 'átalló 1 szili, 2 ólból, 5 kát. hold 1170 Dől
i epehetév ''1 |o14 323 Dől kert gyümölcsössel.
■ ege, e,e<,UOg Hívektől 4 hl. 85 lit. búza, 4 hl. 85 lit.
; z.. l arberóO kor., egyházi segély 200 kor. Vallásalap- 

knr:'..,st.ola B kor., alapítványi misék után 
— ,a,,dijkarpotlas adóhivataltól 32 kor., munka- 

s-glk^sS|V?nlaS K tra8>'ahordás fejében 32 kor., állam- 
V-m " > hf KCLr" ve,0ma8 alapítvány 2 hl. búza, 2 hl. 
vi=PszVf,>étnZabF ?me)T’,h.a elpalyázna az illető, tartozik 
''merec. t-, r i-f e s,z-ere l, kérvények főt. Kemenczy Mihály 
-Teres tanfelügyelő úrhoz cimzendők. Kéreg, u. p. Tar- 

• (Komarom m.) A assay Pál iskolaszéki elnök, hpléb.

Hont mNienóieV-el6l-,1^-dik szamaban megjelent 'illés 
pl~ryT-7tb° klmaradt: "572 kor. készpénz az

296 1-1: kólái pénztárból.«

Egri érseki megye.
j A,fatai r°!1L kaíh- tanítói állásra pályázat hirdettetik. 
■,ús torvenyek által megállapított készpénz és
w n ?zennt' Pályázati határidő április 10. Szemé- 
i-kalászéií e'eS nem kivántatik- L'im Sáta, (Borsod m.)

u-x-ik. 308 1_1
midőn kath- kántortanítói állásra április 17-ig.

• P óba is megtartatik, pályázatot hirdetek Java- 
államsegély 680 kor., föld, stóla, párbér és fa-

deputatum 320 kor. Igen jó lakás kertlel és rnellék- 
epu letekkel, tarkas Gyula lelkész iskolaszéki elnök 
1 etervasara (Heves m.) 3,0 , ,

r?T' ka,11-' kánlortanítói állásra pályázat
' I ú JmVe?Íe!,me,: ke! szobás lakás- konyha « kamra.

4 kat.^ hold kerttel, 13 kát. hold szántóföld és rét 
haszoneivezele, melyből az őszi fordulót a hívek szántják 
es a termest hazahordják, a tavaszit szántják. Hat szekér 
fa az udvarra szállítva, párbúr 80 kor., stóla 40 kor. dij- 
level szerint, tanulmány, alapból 1S9 kor., mísealapítvánv 
r-,k?AX 1Snleíl?,skoláert 25 kor., államsegély 382 kor Eger- 
bo! 160 kor. a lamsegelyből fog kérelmeztem,'. Választás 
apnhs S-an, delelő« 10 órakor. Személyes megjelenés 
előnyben részesül. Szabályszerűen felszerelt kérvények 
április ho 4 ig tábry Imre iskolaszéki elnök címere 
Kékesé, 11. p. Ktsvarda, küldendők. 300 ]_]

- A1,ul.ir0|,l „se£édel, keresek. A pályázó értelmes magyar- 
saggal eneklo, erős hangú, miséket, vesperásukat, szertar­
tásokat, bucsuztatos temetéseket könnyed módon közmeg- 
elegedesre vegezni tudó és kötelességszerető legyen. Így 
nyuga nus, allando otthon biztosittatik. Fixum P00 kor 
havi eloleges részletekben. Megkereső levél hozzám intéz- 
tessek. Jászberény, Bcleznay Már főkántor. 316 1-9 

Tiszadadai (Szabolcs _m.) plébános okleveles tanerői 
tanyai magániskolához. Fizetés: 400 kor., 

j P l't« buzä, 1200 liter rozs, 400 liter árpa, 100 liter
9400 "nm 1 ? S0’ -r1-^0 íil6 takarmány, 6 szekér rózse, 
2400 Do1 tengenfoid, 2 tehén és 2 öregsertéslegelő• 
korpotlek nincs. Krich Mihály iskolaszéki elnök lelkész

301 I—í
Beszterczebányai egyházmegye.

Betöltendő a kisócsai róm. kath. tanítói állomás 
inon fe: at°rven>es ’akáson kívül államsegéllyel együtt 
1000 kor főt nyelv ludasa szükséges. Pályázati határidő 
április 20. Iskolaszék. 321 j_ ^

Kalocsai érseki megye.
Lemondás folytán az agai (Temes m.) róm kath

magyar kantortanítóságra pályázat hirdettetik. Javadalma : 
termeszeiben! lakas kerten kívül, törvényben biztosított 
fizetés, benne van búza és füzelőfa járandóság, nősek 
előnyben részesülnek. Pályázati határidő április 9 Lesz- 
nyak József iskolaszéki elnök. 307

Kassai egyházmegye.
A lapispataki róm. kath. kántortanítói állásra pálvá- 

za‘ hi'rdet!e,|k április 27-re. Fizetése: államsegéllyel 
KlOO kor Posta Lemes, (Sáros m.) Mays Jakab, iskola- 
széki elnök. " 3)5 ; |

Nyitrai püspöki megye.
Keresek a tanév végéig tanítóhelyettest. Nő is lehet, 

uijazas megállapodás szerint. Plébániahivatnl. Kisradna 
(Bercseny, Trencsén m.l jq4 !... >

Pécsi egyházmegye.
... A sástii (Baranya m.) plébániához tartozó Hörnyék 
tiokkozsegben megüresedett kántortanítói állásra nálvá- 
zatot hirdetek. Javadalma: megfelelő lakás és házikerten 
kívül 2 kát. hold d64 Ool szántóföld, 4 öl tűzifa, párbér 
mintegy 130 házaspártól, készpénz és 208 kor állam-
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neme:

Matuska István Nagykároly,

STAMPAY

ál :.5ra április 17-ig pályázat hirdettél(k. 
szoba kert. piece, gazdasági melléképB- 

■ r:zetés hitközségtől tandíj kárpótló állam­
it 400 sor., ismétltVök után 52 kor., ing.lt- 
hitozonbérértéke tszántó, rét, legelő, kert, 
old ‘77 nöii 130 kor., rozsjárandiiság 
r., stólajővedeiem meghatározott összegben 
>r.. musráraiidósúg 65"Ó0 kor., állami fiz.e- 
214 kor., kár,tori készpénzfizetés Horvátfalu 
j kor. tizen összegért tartozik összes a fö- 
iváhagvot'. 1911. évi március 10-én kelt 
izdesen felsorolt kötelességéi! pontosán 
:r: r/ottan raegemlíttetik, hogy ezen kűtelés- 
tozik a harangozásról és a toronyóra iti- 

gond. okncas is. Tannyelv német-magyar 
levél az elnökségnél betekinthető. Az esetre, ha azon 
•:.dókét yáíia'ja, melyeket díjlevél szerintiiem tartozik 
gezrii. x ,k, r dijlevél szerint még körülbelül 150 kör. 
ék ft jövedelem biztosítlatik. Kérvények cimzendők: 
•bániahivatalnak Badafalva. 314 1 - -1

X kemenesszentpéteri iskolaszék pályázatot hirdet egy 
m. kath kisegítő tanítói állásra május 15-ig. Fizetése : 
idei, o.) kor. és egy outorozott szoba. Kötelessége 
yik osztályban tanítani. Kérvények az iskolaszék! elnök

köbméter kemény fa. 6. *>54 Dől beitelkí 
szán: veid. 251)3 .:••! kültelek megtrágyázva és á piá­
vá: bevetve. Vetőmag visszatérítendő. S. 50-S Cö! szölp- 
v-ke: .t tv. ősi-. ..mán megrigolirozva, község be is ülteti. 
.. VktmsegéY 40 kor. 10. Fiola 10 kor., mind együtt 
Vr'ö kr. i sim. - lakás 2 szoba, 2 konyha, kamra, pin tje, 

........a nvebe magyar. Kötelességek a vasár- és iinnep-
eap ' iama s revén se -.as - ájtatosságok az iskolában, 

k ./megye: tanító egyesületbe. Pályá­
st ló., választás április 17. Kérvények

• --mára úr:,--er.dók. Készt; ipostaiigvnökségi. Csórnia 
Ar.v.ár." p'ebár.os. " 319 V- -1

Rozsnyói püspöki megye.
: házmegve: léhatóságom beleegyezésével eícseré-

::: ; .l l-.,r-vrtámte: állásomat kevés teendővel (vasárnap 
' ö:k vasárnap misei szép lakás. 3 szoba, mim- 

■■ - : sor alapfizetéssel. Rom. kaik. tanító Almáglv.
-■ ,s:a Atnseskö. _ ^ 3Ö3 1-1

Mindent végezni tudó képezdész önálló kántori, eset- 
s-„ segédkámori állást kérés. Megkeresések: rém. kath. 

r ■ r \iu’ii:iv>u>sszi;rr! ((iörr.ör m ■ cimzendők.
323 1-rl

Szatmári egyházmegye.
A mér ki ö-zatmár m , községi nyári gyermekiben hely 

a kor. pályázat hirdettetik. A menhely máj. 
15-t . s.-eptenibtr 15-ig tart. Fizetés: 200 kor., lakás 
r- : öl tüzi'a. Kérvények április 29-ig adhatók be. 
Cin 1 k - ■ is. 317 1 i

Szombathelyi egyházmegye.
A Népneve'.:" 4-ik és 10-ik számában hirdetett 

■ . Kerkaszentkirályra április <>-ig meghosszabbít-
XkVaezta- azen napon délután 3 órakor. Oáal 

in in pléh iskola széki elnök. 302 1 -1
Badafalvai i Vas in.. posta: NagyMttj rém. kath.

Veszprémi egyházmegye.
A lesencenémetfalui kántortanítói állásra pályázat 

hirdettetik. Jövedelme: lakás és gazdasági épületeken 
kívül 13S2 kor. Pályázati határidő április lS-ig. Kérvé­
nyek Magyart István plébános iskolaszéki elnök címére 
Lesencetomaj (Zala ni.) küldendők. 312 1—1

Eladó egy öt változatú, kitűnő hangú harmonium. 
Kratáncsík "István kántortanítónál R/dics. 322 1—1

Egy harmonium eladó, teljesen új kellemes hangú. 
illés Mihály tanító, ligreskáta, (Pest m.) 318 1 — 1

Sürgősen keresek magyar tanítónőket nyelv és zenei 
ismeretekkel vagy anélkül "is. Gyermekkertésznők minden 
időben kedvező alkalmazást kaphatnak. Faragó Franciska. 
Budapest, Váci-körűt 64. sz. II. ein.

(gyékényből) szállítok. Arak : kö­
zönséges kúpkas darabja 1 kor., 
átmeneti 2.40 korona. Nagyobb 

rendelésnél kedvezmény. Kívánatra bármilyen 
alakot készíttetek. : -: •* : ®s>@ 2» 4-5

bővítve is Félvászonban ... 30 fül.
Vászonban............... ................... 50 fill.
Tízre egy ingyen, kotta is egyszer ingyen! 
Köbölkuton, (Esztergommegye.) ist to

MARX és MERE1
tudományos műszerek gyára 

VI., BULCSŰ-UTCA 7. : : TELEFON 21—06.

Felekezeti 
iskolák tel­
jes felsze­
relése az 4] 
tantervsze- 
rint.
Árjegyzékek

díjtalanul
küldetnek.

404—26

címére k fi Ide 
szék.

ÁLLANDÓ MÜKIÁLL1TÁS.
A Szent-István-Társulat műkereskedésében
beszerezhetők az elsőrangú hazai és külföldi 
művészek vallásos tárgyú eredeti festményei és 
azok reprodukciói jutányos áron és kényelmes 
* v v T havi részletfizetés mellett. , „ „ ,

Tessék képesjegyzéket kérni.
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Korszakalkotó hanr szorfalálmány?
"22 ea * *

HEGEDŰ ÖSSZEKÖTVE HARMQNIIIMMfll.f

dÜsí^aAih

\ nos a jelenkornak bá- 
mulalraméltóbb hang­
szere, mint a szabadal­

mazott

„ÖSSZETETT
HANGSZER“,
melynél a hegedű cso­
dával határos elmés 
módon van egyesítve 
harmoniummal olyfor­
máit h ogy a harm on i u m - 
billentyűk abban a pil­
lanatban, amikor lenyo- 
módnak, lenyomják egy­
úttal a hegedű húrjait is 
Ott, ahol szükséges. Ezen

„ÖSSZETETT
HANGSZER“-en

• 'árki, aki hantion iu- 
11,1 in játszik, hárotn- 
téle zenét produkálhat: 
'•agy tisztán hegedű 
'■zol, vagy kizárólag har­
monium, vagy hegedű 
tarmoniummal együtt.

Zeneszakértők, kiknek 
ezen hangszer be lett 
mutatva, a legnagyobb 
e ragad tatással nyilat- 
* ,zta*c úgy a «hang­
szer gyönyörű hang- 
i-ir"h mint annak gya- 
z uiati értékéről, 

lm valóban, ha ezen

„ÖSSZETETT 
H ANGSZER“-en

megszólal a hegedű tut- 
monimnmal együtt, a 
két egybeolvadó gyö­
nyörű melódia e ' hang­
szert» a legértékesebb, 
legideálisabbhangszerré 
teszi. A «hangszer» 
alakja oly remek, hogv 
a legelőkelőbb főúri 
szalonoknak is dis/ére 
válik. Zenekedvelők, kik 
egyes zenedarabokat kü­
lönféle hangszinezette! 
óhajtanak játszani, ok­
vetlen szerezzék be ma­
guknak a >zabadai mázott

HEGEDŰ 
HARMON IUM-ot
De szerezzék be azok 
is, kik a zenéhez keve­
set értenek, mivel a -zab.

HEGEDŰ- I 
HARMONIUM-on
az egyes darabok égt­
ájjá! játszva is gyönyörű 
hegedü-harmonium-zó-
lóban részesítik a hallga­
tót. Amennyiben valaki 
harmoniummal márren­
delkeznék sa birtokában 
lévő harmom urnát egv

HEGEDU-
HARMONIUM-mai

óhajtan á bee seréin i ,eze i i 
óhajtását alant írott cég 
bárkinek készséggel tel­
jesíti a o □ n a

<6
tx>

»>
3

«<
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w
ee

o ti a n n Ezen szabadalmazott aoano
HEGEDŰ HARMONIUMOK“

°Uaaa 3 következő árak mellett kaphatók: □ □ □ □ □
; *'*0klávú i rCK- 1 Játékos, mait szekrény

320
400
480
360
600700
S00
900
950

1000A iHftr a- u * « 1000 «
Ny azokat a [egszc°é!iaveh"hÍrai “Z,éV- lfhct6lcg a legszolidabbak. 
kcd cll"> cevének is beszerezhessék“* korulmén>ck k6z6tt ■«»« “„e-

MEGRENDELÉSí FELTÉTELEK:
Mivel ezen • Heged ű-harmoniumok* csak rendelés est-y ,,.rej 

leinek föl teljesen, azért rendelés esetén ezen felszerelésekre ‘ 
síteK fejében a megrendelt hangszer árának 20‘Vo-a fizevn-'ö •=' 
hátralevő összeg pedig szállítás alkalmival lesz utánvétele/ve." "

Azon n. b. rendelőit. Kik használt harmoniumot küldene - • ’ <*
cserélés végett, biztosítékot nem fizetnek.

Ezen «Hegedű-harmoniumo-oknak Magyarország 
és Balkán államok területére egyedüli szállítójal

hangszerkereskedő.
orgona és harmonium-készitő 

PÉCS, Király-utca 42. szám.
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fiv magyar vili. erőre berenil. hangszergyár.

Síowasser János
császári és kir udvari szállító,

: I -vrahj.v :;vv.>k. budapesti színházak,
■ a-,..■ ; ; rem-dék, összes fővárosi isko- 

- vő itoki. a hanoiokozó gerenda es a 
Rákrczoiirogaső ídtálalója:

Budapest. II., Lánchid-u. 5. sz. 
Gyár; 11., Öntőház-utca 3. sz.

Magyarország legnagyobb vonós 
= és fúvós hangszergyára. =

Tárogatók rö 

Harmonium ok 

Pedál harrno-

Hangfokozö Tanerőknek 
kedvezmény!

mlvésziébb kivitel 
, vi , ?en.: - Árjegyzék
*'•03 kívánatra ingyen 

bérmentve.

SzőliDessző.szoIőoltványelai
legjobb n: n. legolcsóbban.Gyökeres szőlő-

oltvány. gyökeres szőlővessző, sima szőlőoltvány, 
sírna szőlőiessző, i k■ csemege- - borfajok­
ba n Riparia Portalis.

311
GYÖNGYÖS. FINOM HEGYI BOROK.
Lelkiismeretes kiszolgálás. O Árjegyzék ingyen.

Különleges szőlőfajok, : 
♦ ismert szőlőfajok l

Gvőngvös- sima szőlöoltvánv, sima szőlő- ♦
V. , ' ♦

visomai bő- vessző, gyökeres szőlöoltvánv, ♦
rok árjegy- ' ......................... ! I
zeke íngien g.vokeres szolovesszo, sima es ♦
és bérmentve gyökeres amerikai vesszők u ♦

SZÉKELY I. JÓZSEF j
oo GYÖNGYÖS, SZENT L’R BÁN-TEMPLOM. □ Cl J

14.: • - • : ♦
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»»»♦♦♦

Eredeti Zimnierniaiin, lauberger, Für» 

ster-féle csakis elsőrangú gyártmányok.

559 Képviselője 649

Köri Nándor, Pozsony, Ventur-utca 24.

Csak azonnali készpénzfizetésre. Tanároknak
szerfelett előnyárak. «■» Prospektus ingyen.

Bibliai diapositivek : 
és vetítőkészülékek j
kikölcsönzése

I PEJTSIK KÁROLY
J udvari szállító fényképészeti cikkek szaküzletében 
$ Budapest, IV. kér , Városház utca 1. szám.

♦ Árjegyzék, utasítás ingyen.
♦♦♦♦♦♦♦♦♦>♦♦44-44-4444-4*44444444444444 4*444-44-44♦♦♦♦♦♦ 

44**44**44>4444*4*4*44*4 444*44 4444444>*4*44"44***»~4

ORGONAÉPÍTÉSI MUINTÉZET
RIEGER OTTÓ

P' rat
I Él n

Ü .áUi-,ÍUliii lü. .iiuii
áŰsÉ-Édr........-4fc...ZaC....-jy

hazánk legnagyobb orgonájának 
fa király orgonájának a koroná­
zási templomban) alkotója, vil­
lamos gépekkel berendezett es­
és királyi udvari orgonagyára
Budapest. XII., Uaray-utca 48.
Cs. és királyi udvari szállító.
A párisi, becsi, stb kiállításo­
kon kitüntetve. Kedvező fizetési 
feltételek mellett pneumatikái 
nemeshangu^ orgonákat szállít. 
Mindennemű orgonajavitásokat 
es hangolásokat lelkiismeretes 
oo pontossággal teljesít, cxd 
Tervezeteket és mintarajzokat 
kívánatra díjmentesen küld.

64 2 —52

Orgona-harmoniumokat
mindkét rendszer szerint legolcsóbban szállít

PAJKR REZSŐ és ISA
Budapest, X., Delej-utca 25/B (Tisztviselőtelep).

Pcdálos harmoniumok m ndkét rendszer 
szerint és minden nagysá an pontos or­
gona-méretekkel templo - ok, szemináriu­
mok részére és mint gjako, orgonák. 

Bér mentes szállítás az utolsó 
t: vasúti állomásig. «

Tanerőknek s lelkészeknek különös szá­
zalékengedmény. Árjegyzék ingyen és 
bérmentve. Részletfizetés engedélyezve.

93

J/imj/ ír,

Stephaneum nyomda r. v Budapest, VIII., Szentkirályi-utca 28<z.
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